



2023年6月20日 星期二
农历癸卯年五月初三 第12166号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报客户端
中国教育报微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

中国共产党青年团第十九次全国代表大会在京开幕

习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词



6月19日，中国共产党青年团第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。新华社记者 鞠鹏 摄



6月19日，中国共产党青年团第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等在主席台就座，祝贺大会召开。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京6月19日电 中国共产党青年团第十九次全国代表大会19日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大堂灯光璀璨，气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国共产党青年团第十九次全国代表大会”会标，后幕正中是熠熠生辉的团徽，10面鲜艳的红旗分列两侧。二楼眺台悬挂标语：“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，动员引领广大青年为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗！”近1500名来自全国各地的团十九大代表，肩负着7300多万共青团员的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈掌声。

大会主席团常务委员会委员阿东宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌、团歌。

随后，8名少先队员向大会献词。他们用响亮的声音表达了从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献的坚定决心。

蔡奇代表党中央发表了题为《在强国建设民族复兴新征程上书写壮丽青春篇章》的致词。蔡奇向大会召开表示热烈的祝贺，向全国各族青年、全体共青团员、广大团干部和青少年工作者致以诚挚的问候。

蔡奇在致词中说，在党中央坚强领导下，团十八大以来，共青团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，全面从严治团治队，团的政治性、先进性、群众性不断增强，引领力、组织力、服务力不断提升。广大团员和青年听从党和人民的召唤，用青春的激情奏响了“清澈的爱、只为中国”的时代强音，用青春的行动践行了“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

蔡奇表示，中国青年和中国青年运动，从来都是在担当时代使命中彰显青春的使命，在推动时代进步中实现自身的进步。全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全

面推进中华民族伟大复兴，是党的中心任务，也是新时代中国青年运动和青年工作的鲜明主题。广大青年要牢记习近平总书记的谆谆教导，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为强国建设、民族复兴挺膺担当，继续创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新的青春业绩。共青团要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，时刻对标对表党中央决策部署谋划和推动工作，更好团结带领广大青年奋进新征程、建功新时代，从严治团治队，在全方位、高标准锻造中焕发共青团昂扬向上的精神风貌，奋力书写新时代中国青年运动和青年工作的壮丽篇章。

中华全国总工会党组书记、书记处第一书记徐留平代表中华全国总工会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中国残疾人联合会向大会致贺词。贺词指出，各群团组织要继续发扬优良传统，充分发挥各自优势，带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地紧跟党走在强国建设、民族复兴的大路上，共同谱写新时代党的群团工作新篇章。

阿东代表共青团第十八届中央委员会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 动员引领广大青年为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。报告分为10个部分：在革命性磨砺中奋进的中国共青团；新时代中国青年的使命担当；用习近平新时代中国特色社会主义思想统领共青团工作；大力加强青年思想政治引领；组织青年争当中国式现代化建设的生力军；竭诚服务青年成长发展；巩固和扩大青年爱国统一战线；汇聚构建人类命运共同体的青春力量；纵深推进共青团改革；坚定不移全面从严治党。中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、北京市负责同志，部分在京离退休的曾在团中央书记处工作过的老同志，首都各族各界团员青年代表等参加开幕式。

不忘初心跟党走 青春奋进强国路

——共青团十九大代表热议党中央致词

本报记者 林焕新 欧娟

6月19日上午，中国共产党青年团第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央发表题为《在强国建设民族复兴新征程上书写壮丽青春篇章》的致词。

“新时代中国青年要坚定理想信念，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想中把青春航向。”“新时代中国青年要勇担时代重任，在国家发展实践中展现青春作为。”……党中央致词充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大青年的关心关怀和对青年工作的高度重视，为青年指明新时代前进方向。

振奋、激动的情绪在近1500名团十九大代表中传递着。

青岛科技大学研究生王安琪说：“党中央致词贯通历史、现实、未来，饱含理论深度、实践厚度、情感温度，为新起点新征程上推动共青团事业守正创新、推进中国青年蓬勃向前提供了思想指引和行动指南。我深深地感受到以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年，我倍感振奋、备受鼓舞。”

“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，是党的中心任务，也是新时代中国青年运动和青年工作的鲜明主题。”聆听了党中央致词，华北电力大学校学生会秘书长梁博通深受鼓

舞，他表示，团的十九大是一次鼓舞士气、提升干劲的大会，党中央致词为新时期共青团事业的发展指明了方向。今后要引导培养高校青年胸怀“国之大者”，争当伟大理想追梦人。

下午3时，首场分组讨论开启，代表们聚焦党中央致词，畅谈学习体会。

湖南师范大学团委书记陈天嵩依然心潮澎湃，开幕式上“光荣啊，中国共青团”的旋律还萦绕在他的脑海中。“我真真切切感受到了习近平总书记和党中央对共青团工作的关心，对青年的关怀，回去以后，我一定向学校党委汇报好，向各学院团委宣讲好，更要在大会精神的指引下，把工作干好，抓好党的事业后继有人这个根本大计。”

深圳市福田区福华小学少先队大队辅导员付薇戴着红领巾，很是醒目。这是付薇第二次参加全国团代会，她也更加感受到作为代表的责任重大、使命光荣。“少年强则国强。我将牢记以习近平总书记为核心的党中央的殷切嘱托，把党对少年儿童的关心和期望要求用童言童语传播到少先队员中去，引导队员们听党话、跟党走，从小树立远大理想，努力成长为德智体美劳全面发展的‘红孩子’。”付薇说。

“广大青年要牢记习近平总书记的谆谆教导，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为强国建设、民族复兴挺膺担当，继续创造无愧于时代、无愧于人

民、无愧于历史的新的青春业绩！”……在热烈讨论中，党中央致词中的话语一次次点燃代表们自信自强、担当奋斗的信念与信心。

扬州大学农学院学生、校研究生会执行主席董振杰说：“作为江苏省青马工程学员，我一定会践行‘点亮一盏灯，照亮一大片’的担当，让青春声音与红色精神合流共振；作为一名农科学子，我一定牢记习近平总书记的殷殷嘱托，将农业知识播撒在广袤田野里，把科研成果写在祖国大地上，从‘一粒好种子’努力成长为一方‘禾下乘凉稻’。”

广东省汕头市第一中学高二学生林灿说：“在这次青春的盛会中，我深深地感受到党对我们青年的关心关怀与厚望。我将第一时间把此次大会的精神传递给老师同学，和广大青年学子一起听党话、跟党走，用行动践行‘请党放心、强国有我’的铮铮誓言。”

天津医科大学团委书记林怡在社交媒体上的个性签名就写着：见贤思齐勤奋进，不负芳华追梦人。林怡告诉记者：“党中央致词让我对继续做好共青团工作更加充满信心。作为一名高校共青团干部，我们必须在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，为党育人、为国育才，团结带领广大团员青年把青春奋斗融入党和人民事业，为全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

本报北京6月19日电

教育部公布2023年高考网上咨询周安排

将于6月22日—28日在“阳光高考信息平台”举行

暖心高考

本报北京6月19日讯（记者 张欣）今天，记者从教育部获悉，根据教育部“2023高考护航行动”安排部署，结合全国各省（区、市）高考志愿填报时间安排，“2023年高考网上

咨询周”活动将于6月22日至28日在教育部“阳光高考信息平台”举行。活动期间，平台将提供文字问答和直播直播两种方式，文字问答咨询时间为9点至17点，鼓励高校积极采用直播直播方式开展招生宣传和咨询。各高校将加强线上招生宣传，为考生、家长提供准确权威、周到细致的志愿填报咨询指导和服务。

考生可通过教育部“阳光高考信息平台”网页、“阳光高考信息平台”微信公众号、“阳光高考”小程序等参与咨询周活动，了解有关高校的视频直播活动安排。同时，为提高咨询效率，请考生先浏览各高校发布的相关信息，了解相关情况。高考咨询周网址为：<https://gaokao.chsi.com.cn>。

第一届全国学生(青年)运动会11月5日举行

新华社南宁6月19日电（记者 卢婵婷）经教育部、国家体育总局、共青团中央批复，第一届全国学生（青年）运动会开幕式定于2023年11月5日举行，闭幕式定于11月15日举行。

本届学青会共设置比赛项目57项，包括公开组47项、校园组10项。广西承办公开组42个项目以及校园组全部比赛项目，涉及广西14个市、8个县、12所高校。为满足赛事需求，广西规划布局45个学青会

比赛场馆，其中新建场馆15个、维修改造场馆30个。当前，学青会筹备已经进入倒计时阶段，各项工作正在有序推进。学青会在广西的首个决赛项目冲浪比赛将于7月9日至13日在北海开展。

东北大学打好“组合拳”有序推动主题教育走深走实——续写“实干报国”新篇章

本报记者 刘玉

学思想 强党性 重实践 建新功·高校在行动

近日，东北大学领导班子成员来到沈飞航空博览园开展主题教育实践研学活动。大家沉浸式学习用生命践行航空报国的罗阳同志的先进事迹，切身感受沈飞贯彻落实习近平总书记重要回信精神，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登、在促进航空工业高质量发展上的积极作用。

主题教育开展以来，东北大学党委认真贯彻落实党中央和教育部党组决策部署，紧紧围绕目标任务，迅速

行动、精准部署、统筹推进，有序推动主题教育走深走实。

用好“党建双月研讨”活动载体

东北大学党委深刻把握以学铸魂的题中之义，把理论学习作为首要任务贯穿主题教育始终，对标对表、多措并举，确保规定动作做到位、自选动作有特色。学校党委制定理论学习、读书班、调查研究、监督检查、理论宣讲团等5个配套

工作方案，形成“1+5”主题教育制度性文件体系。建立主题教育“日提醒、周报告、月总结”工作机制，设立监督检查事项和观测点，定期发布《监督检查情况通报》，采取“四不两直”方式对24个分党委进行检查，确保有关安排不偏航不走样。

东北大学将实施“党建双月研讨”作为主题教育学习研讨的重要形式和抓手，每期围绕特定主题开展理论与实践交流，以党建引领为发展赋能。

（下转第三版）

【大思政】

思政课要善于以“理”服人

详见第九版